

绣、剪、画、镂刻……家乡元素必不可少

龙江非遗“守艺人”：

创作，源于埋藏心底的冰雪情结

生活报记者 吴海鸥 王雪莹

龙江人的骨子里，似乎都“刻”有冰雪元素的DNA。就像不少龙江籍非物质文化遗产的传承人，都爱把“冰雪”揉进他们的作品里，向世界展现大美龙江的独特、美艳和灵动。

这些非遗“守艺人”，或绣冰雪、或剪冰雪、或画冰雪。一幅幅作品在他们的手中，也仿佛有了鲜活的生命。采访时，“守艺人”们不约而同地说，这份用心，不仅来自对老手艺传承的责任，更源于自己深埋在心底的冰雪情结。

靺鞨绣国家级非遗项目代表性传承人孙艳玲：

一针一线“绣”出冰雪美景 A



黑龙江的冰雪美景，也能绣出来！满族刺绣——渤海靺鞨绣国家级非遗项目代表性传承人孙艳玲，和她的“绣娘”团队就一针一线地把冰雪绣在了画布上，赢得了世界的喜爱。

孙艳玲说，靺鞨绣根植于牡丹江市满族传统民间手工刺绣，承传1500年前先民所使用的针法，作品

桦树皮画传承人唐德滨：

与油画“跨界”联动更“带感” B



黑龙江特色民间艺术桦树皮画，也是“冰雪”的老朋友。我省桦树皮画传承人唐德滨，就让树皮、油画、冰雪三大元素进行了“跨界”联动，创作出大大小小三百余幅作品。

学美术出身的唐德滨，与桦树皮结缘还要从十几年前说起。“采风时偶然接触便产生了兴趣，拜访传统艺人时发现他们的作品多少有些

赫哲族鱼皮制作技艺传承人石立新：
粘贴、镂刻出“冰天雪地” C

“赫哲三绝”之一的鱼皮工艺，历史悠久。赫哲族尤氏家族第五代外系传承人石立新创作的鱼皮画，精美绝伦。尤其是《祥鹤瑞雪》《冬钓》《靰鞡鞋脚上踹》《冰上钓鱼单线拽》《双腿没有单腿快》这些带有浓厚东北特色及冰雪文化的作品，更深得众人喜爱。

据《山海经》记载，赫哲族鱼皮制作技艺已有2500年以上的历史，是以北方冷水鱼的鱼皮为原料制作衣物用品。鱼皮画的制作技艺是利用鱼皮的天然纹理和渐变颜色，通过粘贴和镂刻来表现作品的立体感和空间

感。石立新说，自己从事鱼皮画创作已十余年时间，用赫哲族手工技艺来表现冰雪主题，一直是她的目标和心愿。“鱼皮画与冰雪都是龙江独特的品牌，两者的结合更能体现跟代表龙江文化。”《祥鹤瑞雪》这幅作品既有传承又有创新，主要原材料是鱼皮、鱼鳞和天然植物。背景运用冰雪画的绘画技艺，又运用仿冰雪材质经过技术加工，形成了冰天雪地的画面。“冰天雪地就是金山银山，作品将冰雪文化和非遗文化相融合，体现出‘北国好风光，尽在黑龙江。’”

方正剪纸艺术国家级代表性传承人倪秀梅：
“剪”出雪孩子，能抽冰尜、打爬犁…… D

保守。于是在尊重艺人的前提下我进行了大胆的创新，把桦树皮和擅长的油画相结合，首创了用树皮正面创作桦树皮油画技法。”唐德滨介绍，桦树皮画是利用桦树皮自然生长的纹理加以雕琢。“每一件作品都是孤品，仿制不了。”

刚开始创新时，唐德滨也遭遇了不少非议，作品被吐槽“不伦不类”。直到他创作的《消融》在黑龙江省“一带一路”民间工艺精品展中获得了金奖，创作的《塞上雪域》代表省博物馆参加全国馆藏品巡展后，人们才渐渐认可、了解、爱上了桦树皮与油画的“跨界”。唐德滨常说自己的家乡是有情怀的，他的根、他的魂都在黑龙江。“我想通过我的作品，把家乡的冰雪文化讲述出来，所以创作了《雪乡》系列。每年冬天，都有很多外地客人跟我预订桦树皮画或是用桦树皮制作的文创产品，他们非常喜欢咱龙江的冰雪，说具有雪域塞北的魅力。”

免年创作的情景剪纸就颇受欢迎。倪秀梅说，雪堆里藏着咱黑龙江的文化和故事，用传统的剪纸技艺讲述冰雪，不仅能弘扬传统文化，也是作为艺术工作者的骄傲，希望能有更多人看到剪纸与冰雪融合所带来的美好、祥和。“其实我一直都在有意识地去尝试这种结合，2001年的时候创作了东北娃抽冰尜、吃冰糖葫芦等作品，2007年则开始创作了雪孩子和冬奥系列。”

倪秀梅剪刀下的“雪孩子”，就像一个淘气又人见人爱的东北小娃娃，他能跳秧歌、能拉爬犁，还能参加奥运会，摔跤、跳水、打冰球、踢足球样样都在行。《雪精灵·奥运风系列》共有28幅作品，我创作了近两个半月。”倪秀梅说现在每当自己剪出一件作品，都期盼能拿到雪地里“比量”一下。“剪纸放在冰雪下的光影，遇到剪纸镂空通透的效果，二者产生独特的本体及光影的变化妙不可言，尽展咱大美龙江冰雪神秘独特的和谐美。”



2023.1.17 星期二 壬寅年 十二月廿六

主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23-0017

总第11967期 今日8版

省十四届人大一次会议胜利闭幕

选举产生黑龙江省出席第十四届全国人民代表大会代表

中央提名的代表候选人陈文清同志当选

许勤当选省人大常委会主任 梁惠玲当选省政府省长

王永康贾玉梅聂云凌李显刚谷振春杨廷双当选省人大常委会副主任

王一新余建李毅王秋实王岚韩圣健王刚当选省政府副省长

张巍当选省监委主任 党广锁当选省法院院长

通过政府工作报告等决议



省委书记、省人大常委会主任许勤在闭幕会上作讲话。



会议举行宪法宣誓仪式，许勤领誓。

闭幕会现场。
龙头新闻记者 邵国良 郭俊峰 见习记者 张春雷 摄

省人大常委会主任许勤



省人民政府省长梁惠玲

十四届全国人民代表大会代表84人，中央提名的代表候选人陈文清同志当选。根据法律规定，上述当选代表的代表资格须报全国人民代表大会常务委员会确认。

大会主席团常务主席、执行主席许勤主持大会第三次全体会议。本次会议执行主席王永康、王兆力、贾玉梅、聂云凌、李显刚、谷振春、范宏、杨廷双、李锡文、张宝伟、徐向国在主席台前排就座。

梁惠玲、蓝绍敏、黄建盛、张安顺、刘惠、张巍、徐建国、杨博、何良军、于洪涛、赵忠，省政府副省长，省政协副主席，省法院代院长，省检察院党组书记及其他副省级领导在主席台就座。

会议首先表决通过了《黑龙江省第十四届人民代表大会第一次会议总监票人、监票人名单》。随后，进行大会选举。

会议举行宪法宣誓仪式，许勤领誓。

宪法宣誓后，许勤作了讲话。他指出，黑龙江省第十四届人民代表大会第一次会议，在全体代表和与会同志的共同努力下，圆满完成了各项议程。会议期间，全体代表牢记使命、依法履职、积极建言，充分体现了饱满的政治热情和强烈的责任担当，彰显了新时代龙江人大代表的风采。这次会议开得很成功，是一次高举旗帜、团结奋斗、继往开来、大会，统一思想、凝聚力量、共谋发展的大会，坚

志一道，始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，忠实履行宪法和法律赋予的职责，自觉接受各方面监督，恪尽职守、夙夜在公、真抓实干，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩，决不辜负以习近平同志为核心的党中央的信任，决不辜负各位代表和龙江人民的重托。

(下转02版)